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Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
12. November 2019 im Smeerkrug in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Holger Suckow 
2. Gemeindevertreter Jens Drieling  
3. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
4. Gemeindevertreter Dietmar Jessen 
5. Gemeindevertreter Kay Kniese 
6. Gemeindevertreter Harald Lamp 
7. Gemeindevertreter Torsten Peters 
8. Gemeindevertreter Jens Saxen 
9. Gemeindevertreter Heiko Suckow 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frau Jessen-Witt, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
Herr Bernd Diederich, Amt Nordsee-Treene 
sowie 7 Zuhörer 
 
Tagesordnung 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
b)  Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die  

5. Sitzung am 03.09.2019 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung eines gemeindlichen 

Einvernehmens zum Antrag auf Erteilung einer Genehmigung nach dem 
Bundesimmissionsschutzgesetz 

9. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 5 -  für das Gebiet nördlich der 
Landesstraße (L310), östlich der Straße Schoolspäting und südlich des Mitteldeiches 
zum Uelvesbüller Koog nach § 13 b BauGB - Einbeziehung von 
Außenbereichsflächen in das beschleunigte Verfahren 

10. Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Holger Suckow eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Uelvesbüll. Er 
begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. In TOP 9 wird die Formulierung westlich der Straße Schoolspäting in östlich der Straße 
Schoolspäting korrigiert. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
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2. Feststellung der Tagesordnung 
 
a) Dringlichkeitsanträge 

Es liegt kein Dringlichkeitsantrag vor. 
 

b)  Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Punkt 10 Grundstücks- und 
Vertragsangelegenheiten in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln. 
  

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die  5. 
Sitzung am 03.09.2019 

 
Es werden keine Einwände erhoben, die Niederschrift wird festgestellt. 
  

4. Einwohnerfragestunde 
 

• Eine Einwohnerin bittet um Korrektur einiger falscher Einträge zur Gemeinde bei der Suchmaschine 
„Google“, der Bürgermeister wird sich über die Gegebenheiten informieren. 

• Zum Stand der Chronik von Uelvesbüll wird der Bürgermeister Informationen einholen. 

• Auf Anfrage erklärt der Bürgermeister, dass die Internetseite der Gemeinde vom Grundgerüst her 
steht. Die Vereine wurden angeschrieben und um Berichte und Gestaltungen gebeten. 

• Ein Einwohner weist in Bezug auf das gemeindliche Einvernehmen auf die Einschränkungen der 
Landwirtschaft durch die Windkraftanlagen hin. 

  
5. Bericht des Bürgermeisters 

 

• Aufgrund einer Vollsperrung der B5 im Zeitraum vom 16.9.19 bis zum 7.10.19 verlief die 
Umleitung von Oldenswort Richtung Husum über Uelvesbüll. Die Umleitung in nördliche Richtung 
über Friedrichstadt wurde aus unserer Sicht nicht so angenommen, so dass es auf der Umleitung 
in südliche Richtung häufig zu Begegnungsverkehr kam. Viele Fahrzeuge kamen durch Uelvesbüll 
aber auch durch die Gemeindewege über Witzwort und Südermarsch. In Uelvesbüll wurden keine 
Gemeindewege beschädigt. Am 20.11.19 findet eine Nachbesprechung zur Umleitung beim Amt 
statt. 

• Die Wegesanierung der Gemeindestraßen wurde abgeschlossen. Eine sofortige Absicherung 
der Gefahrstellen wäre aber auf jeden Fall zu leisten gewesen. 

• Die notwendigen Arbeiten am Flachdach und der Abläufe zur Vermeidung eines erneuten 
Wasserschadens im Gemeindezentrum wurde mit Zustimmung des Bürgermeisters der 
Gemeinde Norderfriedrichskoog an einen Dachdeckerbetrieb vergeben und soll in Kürze 
ausgeführt werden. 

• Am 21.9.2019 fand ein Aktionstag (Dorfputz) zur gemeinsamen Bewältigung von notwendigen 
Arbeiten in der Gemeinde statt. Der Bürgermeister bedankt sich bei den Uelvesbüller Vereinen, 
der Freiwilligen Feuerwehr und der Jugendfeuerwehr für die tatkräftige Unterstützung. Zudem 
halfen auch weitere Einwohner mit. Am anschließenden gemeinsamen Grillen nahmen 45 Helfer 
teil. 

• Das Erntedankfrühstück für die Senioren mit der Übergabe der Apfelbäume für die Familien der 
Neugeborenen fand am 20.10.19 statt. 

• Die Einführung des Rufbusses ist zum 1.8.2019 erfolgt. Am 14.11. findet eine weitere 
Veranstaltung für Kümmerer und Bürgermeister beim Kreis Nordfriesland statt. Es sollen erste 
Erkenntnisse besprochen werden.  

 
 
Zukünftige Termine: 

• Zur Deichverstärkung Nördliches Eiderstedt findet am 26.11.19 um 18 Uhr eine 
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Informationsveranstaltung des LKN im Kirchspielkrug in Simonsberg statt. 

• Kranzniederlegung am Volkstrauertag 17.11.2019 um 8:30 Uhr am Ehrenmal. 

• Am Freitag, den 27.12.2019 ist die Amtsverwaltung geschlossen. 
  

6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
 

Friedhofsbeirat 
Gemeindevertreter Lamp berichtet von einer gemeinsamen Sitzung mit Witzwort. Der Jahresfehlbetrag 
wurde für 2018 von 5.600 € auf 1.900 € reduziert. Eine Teilstillegung des Friedhofes wird in den 
nächsten 30 Jahren erfolgen. Der Standort und die Ausführung eines Schildes wurde von 
Gemeindevertreter Lamp bemängelt. 
 
Gemeindebus 
Gemeindevertreter Lamp hat die Jahres-Rechnungen für den Bus erstellt. Die Vereine haben den Bus 
für 3.300 km genutzt. Die restlichen 2.700 km wurden von der Gemeinde und der Feuerwehr gefahren. 
 
Nächste Sitzungen 
Der Finanzausschuss wird für den 14.01.2020 angedacht. Die Gemeindevertretung könnte dann am 
28.01.2020 geplant werden. 

  
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

 
 Es werden keine Anfragen gestellt. 
  
8. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung eines gemeindlichen Einvernehmens 

zum Antrag auf Erteilung einer Genehmigung nach dem Bundesimmissionsschutzgesetz  
 
Gemeindevertreter Saxen verlässt den Sitzungsraum wegen Befangenheit nach § 22 
Gemeindeordnung. 
Es geht um das gemeindliche Einvernehmen zum Antrag der Windpark Barneckemoor GmbH auf 
Errichtung von zwei Windkraftanlagen und Abbau von 4 Windkraftanlagen. Die Unterlagen sind allen 
Gemeindevertretern bekannt. 
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird mit 5 Stimmen dafür und 3 Stimmen dagegen erteilt. 
 
Gemeindevertreter Saxen nimmt wieder an der Sitzung teil, der Beschluss wird ihm mitgeteilt. 

  
9. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 5 -  für das Gebiet nördlich der 

Landesstraße (L310), östlich der Straße Schoolspäting und südlich des Mitteldeiches zum 
Uelvesbüller Koog nach § 13 b BauGB - Einbeziehung von Außenbereichsflächen in das 
beschleunigte Verfahren  

 
Die Gemeinde Uelvesbüll  möchte neue Baugrundstücke entwickeln. Der Kauf des Grundstückes ist 
noch nicht endgültig abgeschlossen. Bis zum 31.12.2019 ist die Einleitung eines Verfahrens nach § 13 
b BauGB zur Einbeziehung von Außenbereichsflächen in das beschleunigte Verfahren möglich. 
Die Begründung von Wohnnutzungen auf Flächen, die sich an im Zusammenhang bebaute Ortsteile 
anschließen, wird im § 13 b BauGB zugelassen. Im beschleunigten Verfahren kann von der 
frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Belange abgesehen werden. Von der Umweltprüfung, 
dem Umweltbericht und der Zusammenfassenden Erklärung wird abgesehen. Der F-Plan kann in 
Form einer Berichtigung geändert werden und benötigt kein Bauleitplanverfahren. Um diese 
Kosteneinsparungen nutzen zu können, muss der Aufstellungsbeschluss noch in diesem Jahr gefasst 
und bekannt gemacht werden. 
 
Beschluss: 
1. für das Gebiet nördlich der Landesstraße (L310), östlich der Straße Schoolspäting und südlich des 
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Mitteldeiches zum Uelvesbüller Koog wird ein B-Plan aufgestellt. Es werden folgende 
Planungsziele verfolgt: Ausweisung Wohnbauflächen 

2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB) 
3. Mit der Ausarbeitung des Planentwurfes und der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden und 

sonstigen Träger öffentlicher Belange soll ein Planungsbüro beauftragt werden. 
4. Von der frühzeitigen Unterrichtung der Behörden und sonstiger Träger der öffentlichen Belange  

wird gemäß § 13 a BauGB in Verbindung mit § 13 Absatz 2 Nr. 1 abgesehen. 
5. Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen Zwecke 

und Ziel der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB soll in einer Sitzung der Gemeindevertretung 
durchgeführt werden. 

 
                    Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 -- -- 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 
Für den nun folgenden nicht-öffentlichen Tagesordnungspunkt verlassen die Zuhörer den 
Sitzungsraum. 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich  
10. Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten 

 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und erklärt, dass über einen 
Grundstückskauf beraten und beschlossen wurde. 
 
 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Bürgermeister um 21.10 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister    Schriftführer 


	sowie 7 Zuhörer

